

做好“四篇文章”让党建工作“亮”起来

——州国资委全面提升党建引领国有企业基层治理水平工作综述

去年以来,州国资委党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把创建“五个好”党支部作为提升国有企业党支部标准化规范化建设的重要举措,紧紧围绕顶层设计、理论学习、阵地建设、协同推进“四篇文章”,全面提升党建引领国有企业基层治理水平,激励国有企业基层党组织进一步发挥战斗堡垒作用,鼓励广大国有企业党员积极发挥示范引领作用,为建设推进中国式现代化新疆实践的典范地作出国企贡献。

做好顶层设计文章,把准政治方向

州国资系统坚持以党的政治建设为统领,把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”作为国有企业政治建设的根本标尺,进一步筑牢国有企业的“根”和“魂”,奠定“五个好”党支部创建的思想基础,确保“五个好”党支部创建始终保持正确的政治方向。

“感谢公司党委精心准备的党建工作培训课,内容让大家‘听得进、听得懂、用得上’,尤其是‘第一议题’制度讲解得很详细、很透彻,提供的很多模板也便于我们直接上手就能干。”近日,昌吉州新华书店党建辅导员工作室组织开展了线上培训课,重点对怎样落实“第一议题”制度进行了详细的讲解。同时,为各党支部、党小组提供了“第一议题”制度落实会议记录模板,现场解答了基层党务干部在日常党建工作中遇到的问题。

州国资委党委自接到州党委组织部关于创建“五个好”党支部工作通知后,高度重视,及时研究,根据上级党委印发的《创建“五个好”标准化规范化党支部,建设“四个合格”党员队伍基本标准和工作程序》要求,及时制定工作实施方案,组织各企业召开专题工作动员部署会,对“五个好”党支部创建工作及《自治区创建“五个好”标准化规范化党支部基本标准(试行)》进行宣贯和解读,扎实做好创建前期准备工作,确保“五个好”党支部创建工作部署到位、落实到位。

做好理论学习文章,补足党员干部精神之钙

州国资系统坚持以贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为重点,结合学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神、第三次中

央新疆工作座谈会精神,持续深入学习党章党规、学党的理论、学党史传统,夯实对党绝对忠诚的思想根基,为“五个好”党支部创建提供扎实的理论基础和思想动力。

学好理论才能为实践聚力、为事业赋能。州园林宾馆高度重视理论学习,将理论学习作为提高党员干部思想认识水平、增强党性修养、提高工作能力和素质的重要途径,推动党员学习教育制度化、常态化,采取“线上+线下”“理论+实际”“集中+自学”等方式进行系统学习,建立“班组10分钟”课堂;州电信公司通过“天翼党建”APP开展形式多样的理论学习,利用碎片化的时间开展“指尖上的学习”,有效解决企业工学矛盾。

做好阵地建设文章,全方位用好宣传载体

州国资系统以创建“五个好”标准化规范化党支部为契机,坚持“五个好”党支部创建工作与党建示范点和“红心照国企 党旗映天山”党建品牌创建活动相结合,打造抓班子强党建、战斗堡垒·工匠强企等党建示范点16个,创建“心·莲·馨”“红心筑路”等党建品牌28个,形成“支部一品牌”。各企业通过开展经验交流分享会、互学互促互评会等形式,形成“比学赶超”的良好创建氛围。

通过搭建“微信送学”“指尖课堂”等平台,州庭州能源、州交投集团党支部将党旗插在项目一线,切实把党支部打造成管理党员、服务党员的“党员之家”;新疆际华7555职业装有限公司以党建带动群团建设,广泛开展“短指标竞赛”“双达标竞赛”等岗位练兵和劳动竞赛活动13次,4人获得集团公司和自治区“劳动模范”“三八红旗集体”“开发建设新疆奖章”等荣誉;州公路建设集团通过“展风采·创佳绩·促发展”栏目,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。

州国资系统召开“五个好”标准化规范化党支部创建观摩交流会,先后来到新疆际华7555职业装有限公司党委、新疆仓麦园有限责任公司党支部、州交投建设集团有限公司党支部进行实地观摩,并现场听取汇报。州国资委相关负责人说:“开展‘五个好’党支部观摩交流活动,既是一次相互学习的现场教学,又是一次凝聚合力的生动实践。各企业要吸纳借鉴好的经验做法,进一步理清思路、找准方



州交投集团“勇做技能人才先锋 绽放交投工匠风采”劳动技能比武大赛在昌吉州西部南山伴行公路项目(一期)工程现场举行。

法,把观摩交流的成效转化为巩固深化党建工作的实际行动,推动州国资系统各项工作再上新台阶。”

做好协同推进文章,创建工作和主责主业两手抓、两促进

州国资系统按照“围绕中心抓党建、抓好党建促生产”的理念,实施基本队伍、基本制度、基本组织“三项融合”举措,一体化推进党建工作与生产经营协同发展,确保实现党的政治优势、组织优势逐步转化为生产优势、发展优势。将党建工作纳入企业领导人员经营业绩考核,明确量化评价标准,并将考核结果与干部选拔任用、领导人员薪酬、选先评优等工作相挂钩,构建党建与生产经营同谋划、同检查、同督导、同考核的常态化工作机制,使党建工作真正从“软指标”变成“硬约束”。

州园林宾馆打造“党员安全责任区”8个,“安全生产示范岗”8个,每月开展餐饮、客房等安全生产“大排查、大检查、大整治”;州昌粮集团在夏秋收购期间,集团领导班子和28名“指挥员”下沉一线、挂帅出征,以上率下、以身作则,肩并肩、手拉手战高温斗酷暑、拉机械钻粮堆,结合开展“三学三亮三比”,树立“平凡的岗位不平凡的站长”“我是共产党员崔国章”“退

休不退色”等党员先锋岗30余个;州中粮番茄制品党支部成立“降低单耗 降本增效”党员攻关小组,以降低原料单耗、节约生产成本为总目标,着力降低公司生产成本,13名党员组建攻坚队,经反复试验和产季验证,2022年共节约生产成本115.48万元,减少产季用人36人,节约用工成本42万元。

“开展‘五个好’党支部创建,让我们基层党支部作用得到了强化,党组织的工作能力和吸引力、引领力都得到了提升,党建工作与日常业务的融合更接地气。”阜康匝道收费站党支部书记刘志青在交流研讨时这样说道。近日,新疆交投集团昌吉分公司对所辖12个党支部开展细化考核,将以考促建、以考促改、考建结合、重在建设的理念在基层党支部逐步铺开,不断增强基层党支部活力,进一步提升党支部凝聚力。

下一步,州国资系统将围绕“紧扣业务抓党建、抓好党建促业务”的理念,将党建工作着力点前移至一线班组,依托党建品牌创建,开展传帮带,切实将“五个好”党支部创建活动成果融入提升管理水平、增强科技创新、提高经营业绩各个环节,以实干担当促进国有企业提质增效稳步发展。

本版文图均由州国资系统提供



新疆交投集团克拉玛依分公司一行16人赴新疆交投集团昌吉分公司参观交流,推进“党建+业务”工作互融共促。



新疆际华7555职业装有限公司制衣生产车间一派忙碌景象,工人们正按照订单要求,在各自工作岗位上有条不紊地忙碌着。